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TORNATA DEL 2 9 MAGGIO 

M IN IS TR O U E LL .4 «V E R R À . . Va ad in con t r a re Man-

gi abò. 

PA R E T O . È p resso Saor gio? 

M IN IS TR O U G I I M  6 I E H R 1 . A Cu cu la , qu in di scen de 

ver so al con fine d el cir con d a r io in cui fa una p u n t a. 

P A R E T O . Ver so la cr oce di Man giabò? 

M IN IS TR O D E L L A GU E R R A . N o, solto Br a ill ie. 

PA R E T O . Vu ol d ire che n on p asser ebbe su lla s in ist ra della 

Roia. 

M IN IS TR O R E l i IO A Ci VE R R À. No, s ign or e. 

PA R E T O . Meno m ale ; ma con fesso che n on mi gar ba n ep-

p ur t r op po : lascia in fa t ti a lla n ost ra lin ea le p a r ti basse 

che n on sono a t te a lla d ifesa. Ma sen to con m aggior d isp ia-

cere che la Fr an cia non ha n ep p u re accet ta to an cora qu esta 

l in ea . .. 

M IN IS TR O D E L L A « V E R R À . I l Gover no fr an cese n on 

ha an cora r isp os t o . .. 

PA R E T O . Io vo r r ei p r ega re il s ign or m in is t ro a r i t o r n a re 

su lla p r ima lin ea ed in s is t e r e; ma la p r egh iera p r in cip a le a llo 

s ta to delle cose è sem p re qu ella che il m in is t ro faccia in m odo 

che la Fr an cia n on in sista p er occu p a re t er r i t o r io ver u no 

ver so levan t e, r isa len do p el cor so dei t o r r en ti che scen dono 

n ella Roia su lla sua s in is t r a. Con fesso che il p e r m et t e re che il 

t er r it or io fr an cese si sp in gesse p iù in là ver so levan te su lla 

s in ist ra della Roia avr ebbe un aspet to aggr essivo con t ro di 

n o i, e ciò in fa t ti non a ccen n er eb be ad a lt ro che ad ap p r oss i-

m ar si m olto a lle or igini d e l la Ta ggia e d el Tan a r o. Ch e, se q u e-

sta s t r iscia di t e r r i t o r io cui accen no e che si appoggia a lla gio-

ga ia che sta t ra la Nervia e l 'a fflu en te del Roia che vien sot to 

Saorgio ap p a r t en esse a lla F r a n cia, a vr eb be an cora l ' in con ve-

n ien te di p r en d ere a lle spa lle t u t to i l cir con d a r io di San Remo 

e delle vicine m on tagn e, che è di tu t ta im p or t an za r im an gano 

a n oi. 

I o t emo m olto di qu este viste della Fr an cia di vo ler p r ogr e-

d ir e a levan t e, in s in u an d osi così a m odo di cu n eo n ella va lle 

della Roia, p er chè debbo su p p or re che la Fran cia en t ri n e l-

l ' id ea di acqu is t a re la m aggior es t en s ione che le sia possib ile 

di l i t t or a le, p er chè la Fr an cia cer ca di a ve re d ei bu oni m a r i-

n ai da equ ip aggia re la sua flotta, ed u na vo lta o t t en u to qu e-

sto t er r i t o r io su lla s in ist ra della Roia, che in p a r te va a finire 

ver so il colle di Tan a rè a lle or igini della Taggia, un bel gior no 

ci dom an di t u t to i l t er r i t or io di San Re m o. 

I n vista p er t an to di qu esta accid en ta li t à, io p r ego p er qu an to 

so e posso l 'on or evo le m in ist ro d ella gu er ra a ben t en er fe r m o, 

se n on pot rà su lla p r ima lin ea della Ro ia, a lm eno su qu esta 

secon da lin ea che t ien si su lla dest ra di det to fiume. P er am or 

del cielo e dell' I ta lia n on con ceda che si passi al di qua d ella 

Ro ia, p er chè sa r ebbe t r op po un ca t t ivo ad d en tella to a cui 

cer to io n on sot t oscr iver e i, nè ced er ei nè p u n to nè p oco, p e r-

chè n on mi p iace p u n to di ved e re u na p oten za s t r an iera p r o-

gr ed ire t an t 'o lt re ed in t r aver so a lle n ost re m on t agn e. 

I o p er t an to mi a ssod e rò a ll ' in vit o fa t to dal d ep u ta to Bia n-

ch e r i, di gu a r d a re se siamo in t em po di m an t en ere la lin ea 

d ella Roia. Solo vo r r ei che il m io am ico Bian ch eri in i p e r m et-

tesse u na sot t r azione al suo or d ine del gior n o. In esso è det to 

che si cer chi di m an t en ere la lin ea della Roia, perchè è terra 

italiana. Essa lo è s icu r am en te ; m a, p on en do qu es te p a r o le 

i n q u e ll 'o r d ine del gior n o, n oi ve r r em mo quasi im p lici t am en te 

a con ced ere ch eN izza n on lo fosse. Or a, q u es to n oi n on lo p os-

s iamo con ced er e. P r ego d u n q ue il s ign or Bian ch eri a t ogliere 

co les te p a r o le, ed appoggio i l suo in vit o, ch e, cioè, la Cam er a, 

r i t en en do che p er la d ifesa del p aese è n ecessar ia la con ser va-

zione del bacino della Ro ia, di cui le cr este poste ad occid en te 

pono n ecessar ie a lla sua d ifesa, in vit a i l Min istero a fa re il p os-
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s ib ile, p er chè q u el bacino sia con ser va to n ella possessione del 

r egno d ' I t a lia. 

P RES U MEN TE . Si com p iaccia di scr ivere e m an d are i l suo 

or d ine del gior n o. 

PA R E T O . È qu ello stesso del d ep u ta to Bian ch er i. 

P R E S I D E N TE . Pa r mi che l 'abb ia m od ifica to. 

PA R E T O . Non ci sono tolte che qu e lle p oche par ole che 

ho accen n a to. 

R I AN CH ER I . Io accon sen to di bu on gr ado a t ogliere 

qu elle par ole accen n a te dai d epu ta to Pa r e t o; su ll ' i t a lian ità di 

qu ei s ili n on vi è d u bb io. 

P R E S I D E N TE D EL CON S IGLIO . Dom an do la p a r o la. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la è al d ep u ta to Va ler io. 

VA L E R I O . Par li p u re i l s ign or p r es id en te del Con siglio. 

CA V O U R , m inistro. No, n o. Pa r le rò d op o, e così r isp on-

derò a t u t t i. 

VA L E R I O . Poche cose mi r estano a d ir e, d opo la lu cida 

esposizione in com in cia ta d a ll 'on or evo le Bian ch eri e così b ene 

com p let a ta d a ll 'on or evo le Pa r e t o. Io t r a t t erò an cora la q u e-

st ione sot to un a lt ro p u n to di vis t a, che viene ap p u n to a co l-

l im are colle id ee che fu r ono svo lte e che cer t a m en te d ebbono 

p r eoccu p a re gli u om ini che stan no al gover no di questo p a ese, 

qu an do pen sano alla d ifesa di qu esto Stato n elle even tu a lità 

fu t u r e. 

Ap p ena cor sero le voci che d avano in d izio di qu esto t r a t-

t a to, io non potei a m eno di occu p a r mi della qu est ione gr avis-

s ima dei con fin i, la qu a le p iù da vicino si a t t iene agli s tudi 

civi l i e m i l i t a r i , ai qu a li ho con sacra to la m aggior p a r te della 

m ia vit a. 

Quan do n ella Cam era l 'on or evo le p r es id en te del Con siglio 

voll e ad er ire al d es id er io esp r esso d a ll 'on or evole d ep u ta to 

Bian ch eri di fo r n ire i d ep u ta ti di u na car ta t opogr a fica che in 

qu a lche m odo c' in d icasse la loca lit à, la st r iscia di t e r r eno 

su lla qu a le d evono cad ere i n u ovi con fin i, io sper ava che 

qu esta d iscussione potesse fa r si con t u t ta qu ella cogn izione di 

cau sa che cer t am en te p er sè m er i t a va. Mi d u ole i l d ir lo, l ' o-

n or evo le p r es id en te del Con siglio, che fu m olto cor tese n e l l 'a-

d e r i r e, non ebbe egu a le, mi p er m et ta di d ir e, cor tesia n el 

m odo con cui vi d iede esecu zion e. 

La ca r ta che ci ven ne d ist r ibu ita n on r ap p r esen ta p u n to ciò 

che era n el d es id er io del s ign or Bia n ch e r i, e, cr ed o, d e lla 

Cam era ; ciò che sem br ava essere stato p r om esso dal m i-

n ist r o. 

Noi d om a n d a va mo u na ca r ta che ci segn asse il t e r r eno su 

cui cadono o possono cad ere i n u ovi con fini che sep a r er an no 

i l n u ovo r egno d 'I ta lia d a ll ' im p ero fr a n cese, ed egli, i l m i-

n is t r o, la vo lle r is t r e t ta a qu ei soli con fini che ci sep a r er an no 

da lla p r ovin cia, che p ur t r op po si va a ced er e, di Nizza. 

Egli è ben ch ia ro p er chi con osce qu elle loca lit à, che la 

qu est ione dei con fini n izzar di n on sta di p er se sola; o lt re a lla 

im p or t an za gr an d iss ima che ha p er sè per la d ifesa della r i -

vie r a, la lin ea m ilit a re di Nizza ne ha u n 'a lt ra an che m aggiore 

p er chè for ma p er così d ire la testa avan za t a, o m eglio la d i-

fesa di fianco di tu t ta la n ost ra fr on t iera di p on en t e. 

Io d es id er er ei che tu t ti i d ep u t a ti p ot esser o, get t an do l 'oc-

ch io su lla ca r t a, osser va re qu ella gr an ca tena ch e, pa r ten do 

dal m on te Rosa, si d ir ige, vo lgen do a m ezzod ì, sino a ll'En cla» 

s t r ad, che è q u el cu lm ine da cui com in cia qu ella ca tena di 

m on ti che i Fr an cesi vogliono con t in u a re a ch iam are a lp i, e 

che io, d 'accor do col s ign or P a r e t o, d ico in vece essere l ' o r i -

gine degli a p en n in i, ma ch e, com u n q ue s ia, n el com u ne l in -

gu aggio sono det ti a lpi m ar it t im e. Se n on ch e, m en t re si d iscu te 

fr a a lpi m a r i t t ime od a p p en n in i, io vor r ei p u re che la Cam era 

ed i l p res iden te d el Con siglio non d im en t icassero che q u es tf 


